



EL ECO DEL PUEBLO

Semanario Republicano Federal

Precio de suscripción, 1'50 Pesetas trimestre

Gerona 20 de Noviembre de 1897

Redacción y Administración, Centre Federalista

ALIVIO Y CURACIÓN DE LAS HERNIAS (TRENCADURAS)

Se obtiene por medio del Braguero regulador de CORTADA, especialista en aparatos de ortopedia.

17, Peso de la Paja, 17

Pascual Perucho

DENTISTA DE LA REAL CASA
Subida Puente de piedra, 2, 2.º

Extracción rápida y sin dolor de dientes y muelas.
Tratamiento seguro y radical para enfermedades de la boca.
Especialidad en dientes y dentaduras artificiales.

TODOS Ó NINGUNO

Somos enemigos de la guerra. Una de las razones que vienen en apoyo de la excelencia del programa federalista, es precisamente la de que la organización política que defendemos lleva consigo la supresión completa de ese medio cruel de hacer triunfar la justicia..... cuando del lado de la justicia está la fuerza. El anarquismo internacional defendido por las clases conservadoras de la sociedad, es para nosotros un crimen como lo ha sido siempre el procedimiento terrorista en la vida interior de las naciones.

Pero, por desgracia, en nuestra patria, en los momentos actuales, resultan tan ininteligibles y borrosas estas grandes concepciones de los propagadores de la federación, que todavía tenemos que reducirnos á defender principios de justicia mucho más distantes del ideal de la justicia absoluta que esos principios santos.

La ley de razas impera en nuestra patria todavía.

Es verdad que no es la diferencia de origen la que sirve para clasificar á los españoles en carne de cañón y carne blanca, digna de disfrutar de todos los privilegios sociales y políticos; pero no es menos cierto que la clasificación existe y que hasta clasificados por una ley infame encontramos los corazones de las madres españolas. Hay unos, de esos corazones, que están destinados á sufrir los horribles desastres de las batallas como si en ellos mismos se librasen, como si allá en su fondo estallase la artillería que destroza nuestros batallones. Hay otros corazones privilegiados que están exentos de esos horribles dolores. La mujer rica, ó la que no siéndolo tiene una joya que vender, se salva de ese infierno horrible á que condena á las madres la dura ley de la guerra. No queremos alimentar ódios entre las unas y las otras clases; quisiéramos verlas siempre unidas; pero el Estado las separa; nuestros gobiernos, que viven de la injusticia, abren un abismo inmenso entre los po-

bres y los ricos cuando de la guerra se trata. No vale decir que hemos adelantado inmensamente en el camino de la igualdad. Cuando ante la sima de la guerra se hallan los españoles que carecen de la cantidad necesaria para redimirse del servicio militar, se encuentran tan deprimidos en su dignidad como aquellos hombres á quienes se les consideraba cosas, seres inferiores á los demás seres, nacidos y creados tan sólo para aplacar con su sangre la ira despertada en el amo cruel por las contrariedades de la suerte.

La desigualdad irritante no es lo único, sin embargo, que hace caer el apóstrofe de nuestra pluma contra esa ley inhumana que establece las redenciones á metálico. No es única y exclusivamente un principio de justicia lo que nos excita á clamar contra ella. Es el instinto de la vida: es que vemos la existencia de la sociedad española amenazada por la cruelísima ley de redenciones. Por ella se salvan de los horrores de la guerra los hijos de los ricos, los que no trabajan, los que no tienen necesidad de trabajar, los que no imprimen movimiento á la vida industrial, comercial agrícola ó intelectual. En cambio, van á llenar la hambrienta sima que abrió la muerte á nuestras plantas esa multitud de jóvenes que llenaba los talleres, que con su espíritu creador animaba las máquinas, que fertilizaba con el sudor de su frente el seno inculto de la madre tierra, que con su inteligencia poderosa habría nuevos horizontes al espíritu humano y señalaba el camino de la emancipación del hombre.

Estas consideraciones, las de más bulto que encontramos al examinar la cuestión del servicio obligatorio, nos inducen á pedir á todos nuestros correligionarios de la provincia el apoyo moral para celebrar una manifestación en que se pida á los poderes públicos la supresión de las redenciones á metálico. ¿Qué menos podremos hacer por la justicia que llevar el grito de nuestras conciencias libres á ese clamoreo general que se levanta en toda España?

UN FEDERAL GERUNDENSE.

LA VELADA DEL CENTRE FEDERALISTA

Presidióla el venerable federalista, un veterano de La República, D. Francisco Rogés, el cual dirigió sentidas frases á la concurrencia que, en el local del Centre, era, el domingo pasado, más numerosa que de costumbre.

Después de manifestar el señor Rahola la necesidad de que se repitieran esa clase de veladas á fin de que los socios del Centre se penetraran bien de las ideas fundamentales del programa del partido federal, el señor Martorell (D. Juan) leyó unas notables poesías de nuestro correligionario, el inspirado poeta reusense J. Aladern, que el público aplaudió calurosamente.

Luego tomó la palabra D. Pompeyo Gener, autor de varias obras ventajosamente conocidas en España y en el extranjero, el cual expuso,

con el lenguaje propio de los que saben pensar, la teoría federativa según los últimos adelantos de las ciencias sociológicas.

De acuerdo con los resultados de estas y de la Biología, demostró que la forma federativa, en la política, es la única que marcha de acuerdo con los *processus* de la Naturaleza.

Todo ser es una unidad compleja producida por la federación de varios grupos de *protozoarios* que forman los órganos y los tejidos. El sistema nervioso y el sanguíneo representan las relaciones inter-regionales ó federales. Así los Estados son también organismos complejos formados por la convergencia de las regiones y estas por la de los individuos agrupados en pueblos ó ciudades.

Defendió el orador, después, la teoría de la libertad, científicamente, afirmando que ésta, sin condiciones de existencia, resultaba una palabra vacía; que la libertad era el concepto contingente de la acción; que solo suponía ausencia de trabas que limitan ó contrarrestan la energía vital humana; que ésta es lo positivo, y que por lo tanto solo hay un derecho fundamental que arranca de la proyección espontánea de la actividad del ser, y éste es el *derecho á la evolución de la Vida* en todas sus manifestaciones desde las más rudimentarias á las de la vida genial y heroica; que para que estas puedan manifestarse en los individuos era preciso que se les diera la enseñanza integral ó sea, la educación física intelectual y afectiva. Como corolario dedujo que el partido federal debía de resolver esa vieja y falsa antinomia del capital y el trabajo, es decir, la oposición del trabajo de ayer amortizado y acaparado, cobrando el barato al trabajo de hoy y esterilizando las verdaderas energías de la producción.

Antiguamente, en la Edad media, el opresor era el Barón feudal del Castillo que vivía cobrando *pechos* de todos los que cultivaban las tierras de que él se había apoderado; hoy son mucho peores que este señor de *pendón y caldera*, el señor de campana y chimenea y el Barón de la Banca. La República sería un gobierno como cualquier otro, sino estudiara el medio de evitar la acaparación de los valores y el sitio por hambre y la esclavitud por necesidad de los activos y de los verdaderamente inteligentes, que hoy es debido á los agios y monopolios de los modernos judíos de adaptación ó de raza.

El Emperador de Alemania, y el mismo Papa se han ocupado seriamente de ello; en Rusia y en Holanda la corriente anti-semitica predomina; en Francia se estan creando por el gobierno de la República, cátedras de Filosofía económico-social, y el Municipio de Paris ha creado una *Bolsa del Trabajo* con *sindicatos de productores* para estudiar y resolver tan árduas cuestiones.

¿Cómo no tiene que ser esta una de las preocupaciones primordiales de la futura República española?

Acabó sentando, que lo más sagrado que hay en la humana especie es el Pensamiento, y que, ni bajo el pretexto de utopias nocivas ó de teorías funestas, puede ser este perseguido. Que se castigue el acto, si este es contrario á la vida. Que la sociedad haga todo lo necesario para preservarse del ser ó seres destructores. Pero la teoría solo se combate con la Ciencia, es decir, la observación rectificada y la inducción más que

á otra cosa debió el Cristianismo su triunfo, á las persecuciones de que fué objeto en los tres primeros siglos. Sin ellas ¿quien sabe si no habría desaparecido como las demás religiones asiáticas que empezaban á invadir el Imperio romano con misterios y cultos del Dios hijo, ó sea del sol bajado á la tierra? La idea, hasta cuando está extraviada, si es profesada de buena fé, produce buenos frutos. De la Astrologia salió la Astronomía; de la Alquimia salió la Química; el *Elixir de larga vida* hizo adelantar la Medicina grandemente. Del *país de Utopia* de Tomás Moro, de *Ciudad del sol* de Campanella, de las fabulosas é imposibles *Indias del Preste Juan*, salieron las posesiones del Africa occidental y del Cabo, la Oceania y todas las Américas.

Resumiendo, indicó que la República debe de ser federativa, esencialmente evolutiva y antidogmática procurando al Hombre la mayor suma de vida y tendiendo á facilitar la próxima aparición del *Super Hombre*, apoyando magníficamente el desarrollo de todas las facultades superiores y tendiendo, por todos los medios legales, á la anulación del *Homo Cupidus*, de ese moderno fenicio, que obra solo en virtud de la codicia, sin amor al prójimo ni caridad en el corazón.

El señor Gener, al acabar su discurso, prometió para no lejano plazo la publicación de un libro titulado *La República Futura*, en el cual todas estas teorías, y con ellas el programa científico de la Federación moderna será expuesto.

El señor Gener fué calurosamente aplaudido por el discurso que acabamos de resumir.

Acto seguido se acordó por unanimidad telegrafiar al señor Bofill de Figueras, presidente del Comité Regional, felicitándole por el completo triunfo obtenido en las elecciones parciales del Municipio.

Escaramuzas

Pues señor...

Al fin parió la burra. D. Carlos y Castelar están de acuerdo en lo de llevar las cosas en Cuba á sangre y fuego.

¡Oh, héroes!

El que huyó de Oroquieta á uña de caballo y el que entregó *valientemente* la República al ver la sombra de un General, se han puesto de acuerdo sobre los problemas de la política colonial.

Ya sabíamos nosotros que al fin irían del brazo esos dos prohombres.

**

Y... Romero Robledo, el niño bonito de la Restauración, también está de acuerdo con los Castelar y D. Carlos.

Hasta celebró su conferencia correspondiente con el tribuno, que fué, de la democracia.

Esta vez si que nos salva Don Emilio.

Y es que el hombre se ha dado por aludido al oír aquello de ¡Dios salve á España!

La Publicidad sigue muy incomodada porque el país no ha decidido aún entusiasmarse para recibir á Weyler.

Y... ¡la más negra! es que nos entusiasmamos todos en contra.

Romero hizo una delicada fotografía de todos y cada uno de los prohombres conservadores.

Según él, Cos-Gayón es uno insignificancia; Pidal un carlista disfrazado; Azcárraga un poca cosa; Villaverde un republicano renegado y Martínez Campos... es la carabina de Ambrosio.

Falta ahí la fotografía del desahogado fotógrafo.

Quedará hecha con dos preguntas:

¿Desde cuando *conoce* usted á esos... caballeros?

¿Cómo se acuerda usted de abandonarlos... *ahora?*

Junoy, el republicano de *La Publicidad*, vá á la Coruña para recibir á Weyler con los brazos abiertos.

Y le lleva, de paso, el saludo de una cuadrilla de propietarios de Barcelona que se han entusiasmado....

Es natural.

El Norte, periódico carcunda, asoma la oreja de seminarista.

Dice que es preciso que nos vayamos convenciendo de que no debemos tratar, en las columnas de los periódicos, de las gentes de Iglesia.

¿Conque nó, eh?

Pues se nos antoja todo lo contrario.

Es preciso que pongamos de manifiesto el desinterés conque se sacrifican por la rectoría, ó el canonicato ó cualquiera otra prebenda por el estilo, los que, no habiendo encontrado *pubilla* suficientemente tonta para cargar con ellos, se agarran á *El Norte* primero y por último á la filosofía tomista.

En estos tiempos de corrupción moral, de egoísmo y de amor á las bajas riquezas terrenales, conviene presentar ejemplos así... de desinterés, de gentes que venden Cubas y compran Tabaleras, Francias y otras acciones que conducen al cielo....

¡Oh, el amor de Dios!

¡Vaya con *El Norte!*

Dice el tal que engañamos al pueblo con calumnias levantadas á los que comulgan con sus ruedas de molino político religiosas.

No creemos que esto lo diga de buena fé el colega...; pero, por si nos equivocásemos, le vamos á hacer una preguntilla.

¿Cuál de nuestros correligionarios guarda el *precio de las calumnias* que á ustedes les hemos levantado?

¿O querrán ustedes hacer creer al país que hay quién calumnia por amor el arte?

Entre los de *El Norte* es proverbial aquello de que *los republicans no matan porch*; y esto lo dicen y lo repiten los carlistas para cazar espíritus pequeños con el brillo de *las riquezas acumuladas por sus correligionarios*.

Si hay engaño, no es á nosotros á quienes de engañadores acusan los indicios.

El cuerpo del delito lo tienen los carlistas y sus adláteres.

El *susodicho* periódico publica un artículo intitulado *Rumores Graves*....

Todos nos hicimos ojos para satisfacer la curiosidad que el titulillo del articulejo nos despertara.

Y... total: nada entre dos platos.

La pluma de un monago, de los inspirados por el Espíritu Santo que guarda en sus arcas el Marqués de Comillas, dice, censurándolo, que el Sr. Soldevilla, gobernador de nuestra provincia pertenece á la masonería.

No creemos, por más que lo diga *El Norte*, que á nadie tenga con cuidado el tal rumor.

Lo que si nos quita el sueño á muchos, sobre todo á la masa popular que suda el quilo para poder comer un poco de pan negro, es el noticia que corre por ahí de que el Sr. Obispo de la diócesis es el primer accionista de los ferrocarriles de B. T. y F.

¿Nos quiere quitar de dudas *El Norte?*

**

¿Qué porqué nos quita el sueño ese rumor que corre acerca del Sr. Obispo?

Pués, ahí verá usted, como que somos profanos en lo de interpretar las palabras que se refieren á cosas de Religión, quisiéramos enterarnos de si las buenas acciones que se recomiendan para ir al cielo en derechura son las acciones de ferrocarriles.

Para saber á que atenernos.

EL PRINCIPIO DEL FIN

Del Sedán surgió en Francia la tercera República, reivindicación del pueblo francés deshonrado por Napoleón el pequeño. La magna revolución de 1789, tuvo sus chispazos en 1830 y 1848 desnaturalizada por la Monarquía doctrinaria y la dictadura imperial; prensaba el factor socialista y autonómico y la *Commune* de 1871 asentó la nueva institución. Fruto de esto fué huudirse la tiranía y renacer la libertad; sin la batalla de Sedán no podía esperarse esto.

En España estamos próximo á otro Sedán; no está en la frontera sino allende los mares, en Cuba, donde por falta de cumplimiento de nuestra palabra oficial, cuando la Monarquía se presta á otorgar la autonomía colonial se encuentra que ha hecho tarde. El entusiasmo por la lucha es nula, y más práctico el Gobierno fusionista empieza por transigir. ¡Lástima que tal rectificación no devuelva las vidas perdidas ni lleve la riqueza esparcida y disuelta por la guerra!

Creemos sinceramente que hoy la autonomía no será el fin de la guerra; los insurrectos no carecen de razón, de dinero, de hombres, de armas y del apoyo de ambas Américas; en los Estados Unidos se han creado intereses para la Independencia Cubana y es difícil que el pueblo *yankée*, tan partidario de la emancipación de las Colonias como calculador mercantilista ceda en su campaña y este temor es general, cuando los conservadores han cedido el puesto á los liberales, D. Carlos sueña, en otra guerra civil, Silvela ha defendido la *liquidación*, los republicanos comprenden que la mayor libertad es el único lazo para que las Antillas sean españolas, y los federales declaramos que á todo accedemos en cuanto se acabe la guerra.

Si fuese poco esta cuestión aquí observamos trabajos para que la dictadura sea para unos la salvación de la Monarquía, como para otros puente de una República conservadora. Weyler condenado en la política conservadora y defensor de la crueldad de la guerra se ve adulado por carlistas, conservadores y algunos, muy pocos, republicanos; parece decidirse por Romero Robledo con quien sueña con campañas políticas, imposible que esté con los carlistas quien en la última guerra los combatió, y con los republicanos quien ataca la autonomía, buena siempre, pero tambien tardamente concedida por el Gobierno fusionista. Se habla de exigirle responsabilidades, más esta es cosa que dudamos de quienes ante un motín de cadetes abandonaron el poder.

Y en tanto los partidos monárquicos van disolviéndose ante el corrosivo de las ambiciones de sus prohombres; el discurso de Romero ha hecho el efecto de una piedra arrojada al pestilente charco de las ranas monárquicas y una salpicadura de denuestos é insultos se ha enviado á Romero, Silvela, Pidal, Martínez Campos, Elduayen, Villaverde y otras lumbreras de la conservaduría. Imposible la inteligencia entre los que ayer abandonaron el poder, en los que lo ocupan, no por ser calladas, dejan de existir divergencias. Ausentes del Ministerio están Montero Rios y Canalejas, Gamazo y Maura, y al fracaso de los planes ultramarinos de Moret, es indudable que Sagasta debe seguirie abandonando la presidencia del Consejo de Ministros. En esta crisis inevitable, forzosa y obligada ¿quien ha de amparar á la Monarquía restaurada en Sagunto?

He aquí lo que debemos estudiar los republicanos, no solo por los sagrados intereses de la libertad y la Democracia, sino para cortar el paso al aventurero carlismo que amenaza á España. Ha llegado la hora de la bancarrota de la institución historica y se aproxima otro 68; aquel era resultado de crímenes y deshonras; este lo es de sangre y dinero perdidos, de libertad negada, de honra tambien en entredicho.

Estemos preparados los federales fieles á nuestras doctrinas y al lado del pueblo apoyemos la futura revolución.

Aceptemos de los demás republicanos el concurso en la obra demoledora, pero que el día del triunfo sea también el primero de nuestra acción libre y desembarazada. La finalidad de un régimen viene por su unitarismo manifestado en las Antillas; que el esplendor de la República de mañana sea por la Federación y las reformas sociales.

I. BÓ Y SINGLA.

UNA CARTA DEL ILUSTRE PÍ Y MARGALL

En contestación al telegrama que dirigimos á nuestro venerable *leader* y eminente pensador D. Francisco Pí y Margall, hemos recibido la carta que á continuación insertamos, en la cual resplandece el elevadísimo espíritu democrático del anciano ilustre, á quien vuelven los ojos los españoles todos, que le creen única esperanza de la patria en estos momentos de suprema angustia.

Nos abstenemos de hacer consideración alguna sobre el autógrafo con que se nos ha distinguido, y lo insertamos con orgullo en nuestras humildísimas columnas, de inapreciable valor hoy para nosotros:

Sres. D. Pompeyo Gener, D. Juan Costa, D. Dario Rahola, D. Julio Piferrer, D. José Cortada, D. Juan Comas y D. Juan Martorell.

Madrid 10 de Noviembre de 1897.

Queridos correligionarios: mucho agradezco el telegrama y la carta de felicitación que Vdes. se sirvieron dirigirme con motivo del artículo *Extrañamientos*. Soy ante todo demócrata y amante de la justicia. Cualquier ataque á la libertad del pensamiento me enciende la sangre con tenerla ya debilitada por mis muchos años. Toda injuria á la personalidad del hombre exalta mi conciencia. Con tristeza veo que no á todos los demócratas acontece lo mismo. No sienten en los anarquistas el bofetón que ellos pueden recibir más tarde. Lo lamentarán algún día; no Vdes. que piensan como su afectísimo S. S. q. s. m. b.

F. PÍ Y MARGALL.

NOTICIAS

En el número próximo daremos cuenta á nuestros lectores del fallo del Consejo de Guerra celebrado en Barcelona contra nuestros amigos señores Bó y Singla y Bas.

Interín, deseamos sinceramente les sea absoluta la sentencia.

El joven de esta ciudad y querido amigo nuestro, D. José Loperena Romá ha sido aprobado en los ejercicios practicados en la Universidad de Barcelona para obtener el título de Licenciado en derecho civil y canónico.

Al felicitar muy sinceramente á nuestro querido amigo, celebraremos que sus estudios le concedan los beneficios que nosotros le deseamos.

Señor Alcalde de Sarriá: No se comprende, francamente, el empeño de V. en no querer introducir una reforma tan necesaria para la salud pública, como es la construcción de un Matadero, á fin de que las carnes que se destinan al consumo público, sean escrupulosamente inspeccionadas tal como exige la ley.

En eso vá una grande responsabilidad, y nosotros creemos que si V. persiste en este empeño, á pesar de las protestas del vecindario, el señor Gobernador civil tendrá necesariamente que inmiscuirse en tan delicado asunto.

Nosotros celebraríamos mucho, que la susodicha reforma partiera de V.; no solo para evitar discordias en el vecindario, sino porque le honraría á V. mucho, por el bien que reportaría á la higiene en general.

Hemos tenido el gusto de saludar en

esta Redacción á nuestros antiguos amigos y correligionarios D. León Roca y D. Niceto Casanovas, ex-alcalde de Palamós.

A *La Lucha* le escuece el triunfo obtenido en Figueras por nuestros correligionarios en las elecciones municipales del domingo.

Paciencia... y déjese de *lamentaciones* colega.

Según los últimos telegramas, parece que es un hecho la pacificación de Filipinas.

No será la paz duradera, mientras el Gobierno no ponga correctivo á las comunidades religiosas que todo lo malean en aquellas remotas Islas.

GUSTOSO ENCARGO

A ruego de la redacción del hasta ahora periódico local *Lo Regionalista*, que vuelve á publicarse en Barcelona, dadas las simpatías que sentimos por los regionalistas catalanes y nuestro criterio respecto al bárbaro espectáculo y como prueba de compañerismo; publicamos las siguientes líneas:

«Los que fins avuy hem intervengut en la redacció del periodich catalanista *Lo Regionalista* suspés per las iras d' un autócrata-representant del centralisme y de la tiranisació despótica castellana a Barcelona, y que hem publicat més de set mesos en nostra ciutat, al cessar en nostres tascas ab motiu de reparèixer lo periódich a Barcelona, en descárrech nostre, volém cumplir alguns deutes.

En primer lloch, regraciém a tots los quins ab son concurs moral o material, han contribuít a la propagació del quizenari, o ab sa colaboració ens han ajudat en nostre comés, a tots els llegidors com als protectors y propagadors per la bona acullida que 'ns han dispensat sempre.

Segonament, als que 'ns han sembrat lo camí d' obstacles, ja en las oficinas del Govern civil, o en altres llochs y en fi a tots los representants de la colonia *castellanista* que 'ns han demostrat son carinyo y estimació (!) amenassantnos, injuriantnos y fentnos objecte de sas diatribas; a tots eils nostra més pregona commiseració. Que disfrutin d' aquest estat de cosas passatjer, que dia vindrá per eils que 'ls arribará *su S. Martín*. Nosaltres en totas ocasions continuarem fent nostra propaganda y procurant convencer al poble catalá de sa incompatibilitat ab eils y ab son esperit enervant d' absorció característich, que tant mal ha fet a Catalunya.

Ultimament y per acabar, en l' impossibilitat de publicar a Barcelona lo que teniam promés en nostres darrers números, y no surtint já més lo periódich aquí, publiquem a continuació la llista de las senyoras conegudas que asistiren a l' inauguració de la *plassa de toros* temple de selvatijisme castellanista.

Sense necessitat de fer comentaris, perque no acabariam may, y en lo temor d' abusar de la benevolencia del *ECO DEL PUEBLO* aquí vá la llista:

Senyoras de la colonia burocrática-semítica.—Vda. Rigau y filla.—Vda. Capellá y filla.—Vda. Careaga y filla.—Sra. de Ribera.—Sra. de Padrosa.—Sra. de Amador.—Sra. de Hera y filla.—Sra. de Torres.—Sra. de Creus y filla.—Sra. de Ruiz Blanch.—Sra. Bocos.—Srta. de Pastors.—Srta. Llavenera.—Srta. Aracil.—Srta. Gil.—Sra. Delegada de Hisenda.—Sra. Interventora de Hisenda.

Senyoras gironinas.—Sra. de Simon.—Sra. de Trinchera.—Sra. de Casadevall.—Sra. de Sagner.—Sra. de Mateu.—Sra. de Babot.—Sra. de Pinazo (J.)—Srtas. Carreras.—Srtas. Canal.—Srtas. Homs.—Srtas. Gimbernat.—Srta. Güitó.—Srta. Artigas (M.)—Srta. Escatllar.—Srta. Roca.—Srta. Trinchera.—Srta. Perich.—Srta. Prats.—Srta. Vila.—Srta. de Palol.

Senyoras sobrevingudas.—Sra. de Llobet y fillas.—Sra. de Ametller.—Sra. de Bech.—Sra. de Bertran y filla.—Sra. de Piferrer y filla.—Sra. de Ibran y fillas.—Srtas. Riera.—Srta. García.—Srta. Monsalvatje.

Senyoras forasteras.—Srta. Vidal (Olot).—Srta. Monsalvatje (id).—Srta. Güytó (id).—Srta. Llorens (S. Feliu de Guixols).—Srta. Matas (Palamós).—Srta. Jubert (Palafrugell).

Que 'ns dispensin si hem suferit alguna omisión; estém disposats a omplenarla quant arrivi a nostre coneixement, lo propi que a subsanar qualsevol error incorregut en els apellidos, o inexactitut demostrada de l' asistencia d' alguna de las senyoras

apuntadas. Que consti que si cap omisión hi ha, es involuntaria y deguda o a ignorancia del nom o de la asistencia a la corrida; com tot ho hem averiguat por referencias es molt possible.

Quedan complerts dónchs los desitjos de tothom y los d' aquesta

Ex-Redacció de *Lo Regionalista.*

Girona 15 d' Novembre.

EL PATRIOTA

En el nombre de su patria le arrojaron al combate; siempre que escuchó ese nombre fué pródigo de su sangre; ahora vuelve á la aldehuela y al caer de hermosa tarde oye el són de las campanas, vé el humo de los hogares que siempre tuvo presentes aún en medio del combate, y el son del viento en las cañas, y los hermosos cantares que van despertando ecos por aquellas soledades; quiere correr y no puede que en un hospital de sangre por una pierna de palo trocó la suya de carne; acude el llanto á sus ojos quiere secarlo y... en balde, que su brazo se ha quedado entre el polvo del combate. ¡Por la patria! dice el héroe, aun me queda algo que darle: el aliento de mi pecho, mi última gota de sangre; y alentándose á si mismo dice sublime: adelante. Se vá acercando á la aldea ¡ojalá nunca llegase, que las dichas de la tierra están en verlas distantes! Pero llegó, supo al cabo que había muerto su madre; mientras por la patria, él, noble iba vertiendo su sangre, en el seno de la patria su madre muere de hambre ¿Qué pensaba aquel valiente sobre aquel santo cadáver? ¡Ha muerto la patria mía! gritó loco en un arranque, fué inútil mi sacrificio, sólo se premia al cobarde, que mientras yo combatía él conservaba su madre y conservaba sus brazos y son sus piernas de carne; dijo, y huyó, entre las sombras la gente le vió alejarse, y como gota de agua en el seno de los mares desapareció del mundo. ¿Dónde está el bravo? ¿Quién sabe! Sus lágrimas, sus dolores flotan tal vez en los aires, cuando el viento los reune estallan las tempestades, y la humanidad vacila, vacila... y á veces cae.

JULIO PIFERRER.

Gerona: Imprenta de Pablo Puigblanquer.

GRANDES ALMACENES

DE

VIDRIO, CRISTALERIA, LOZA Y PORCELANA

DE

Gaspar Gubert y Prat

Ciudadanos 4, interior, (Fonda Fita)

Antes de comprar, visiten este establecimiento, en la seguridad de que han de hallar en los precios sin rival economía

Garraiones de 16 litros á 1'60 pesetas
Idem de 8 id. á 1'10 >
Idem de 4 id. á 0'80 >

ABANICOS—SOMBRILLAS—BASTONES

GRANDE Y VARIADO SURTIDO

á precios reducidos

FEDERICO MARESMA.—Gerona**Taller de Torneria
DE JOSÉ FONTAN**

10, Herrerías Viejas, 10

En este Establecimiento se confeccionan toda clase de artículos de tornería para muebles.

Gran Hotel del Centro**DE JOSÉ FITA**

Ciudadanos, 4. — Gerona

Establecimiento de primer orden. Mesa redonda y restaurant. Coche de la casa á la llegada de los trenes. On parle français.

Construcción y venta de los únicos aparatos automáticos é inexplorables para la producción del Gás Acetyleno.—Depósito de Carburo de Calcio y mecheros alemanes garantidos.

FONDA Y RESTAURANT PENINSULAR

ANTIGUA DE SAN ANTONIO

Progreso, 3, Gerona

LA UNIÓN Y FÉNIX ESPAÑOLCompañía de Seguros
contra incendios y sobre la vidaCapital social. 12.000.000 » pesetas.
Primas y reservas. 44.489.006'36 »

Capital satisfecho por siniestros de incendios en el año 1896, dos millones ochocientos mil veinte pesetas treinta y dos céntimos.

AGENTE EN ESTA CAPITAL Y SU PARTIDO, D. Leandro Comas.—Santa Clara, 1.º 3.º

Representante del Estomacal Bonet.

AMÍS UNAL**FOTÓGRAFO**

Abeuradors 7.—Gerona.

RELOGERÍA

— DE —

JOSÉ GALÍ

Progreso, 21.—Gerona

Fábrica de Cerveza**DE LUIS MOTRITZ****ERNESTO PÉTRY**

S. E. C. SUCESOR

CALLE CASANOVA, 2

BARCELONA

Medalla de Oro.—Barcelona 1888

Medalla de plata.—Paris 1889.

Pídase en todos los Cafés y Cervecerías.

Tienda de Comestibles

DE

Antonio Barguñá Boxa

Rambla de la Libertad, núm. 2

GERONA

Especialidad en conservas de todas clases.

Precios reducidísimos.

ANTIGUA POSADA DE JUAN BARRIS**Casa La Quima**

SERVICIO ESMERADO Y ECONÓMICO

SE SIRVE Á LA CARTA

Calle del Carmen 2 y 3, Gerona

Agua ferruginosa**CARBÓNICA****DE LA FONT DE 'N LLIURE**

Se expende en botellas á 15 céntimos una y se admiten encargos para servirla á domicilio en la Rambla de la Libertad, núm. 7, tienda y Escala de 'n Mora, núm. 10, tienda, (Torre de Lesna.)

ABONOS para 12 botellas, 1'50 pesetas.

MEDIO ABONO, 0'80 pesetas.

Nota.—Desconfiar de los que digan que también expiden dicha agua.

L'UNIÓN

COMPAÑÍA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, FUNDADA EN 1828

Reconocida en España por Real Orden

Esta Compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social.	10.000,000 Francos
Reservas.	9.365,000 »
Primas á recibir.	75.183,878 »
Total de garantías.	94.818,878 »
Capitales asegurados.	15,559,869,308 »
Siniestros pagados.	202.000,000 »

SUCURSAL ESPAÑOLA.—Barcelona, Paseo de Colón y calle Merced, 20, 22 y 24.—Director, E. GES.

SUBDIRECTOR EN GERONA.—D. JOSÉ BAGUDÁ, Progreso, 18, 1.º

ZAPATERIA LA ECONÓMICA

DE

PEDRO LLOBERAS

Calle de la Cort - Real, número 24.—GERONA

El dueño de este Establecimiento ponen en conocimiento del público que en su Zapatería encontrarán toda clase de calzado á precios sumamente limitados.

Servicio á la medida.—CALZADO para caballero, desde 6 pesetas arriba.

» » » » » señora, » 4 » »

También encontrarán toda clase de CALZADO para niños y niñas á precios muy reducidos.

KIOSCO DE JOSÉ LOPEZ

Rambla de Alvarez, (frente al núm. 1)

Se venden y admiten suscripciones á *El Nuevo Régimen*, *El Germinal*, *El Diluvio* y *El Eco del Pueblo*.

Se compran y venden libros de lance y otros objetos útiles para familias á precios sumamente económicos.

SOMBRERERÍA Y TRAJES PARA NIÑOS

DE

Francisco Sabater (hijo)

Ciudadanos, 5.—Gerona

MIGUEL BOIX**GUARNICIONERO**

Calle del Progreso, núm. 11.—Gerona.

CAFÉ NOVEDADES**31-RAMBLA DE LA LIBERTAD-31**

Gerona

**DENTÍFRICO****ROCA, AL SALOL**

Cura la fetidez del aliento, aromatiza la boca, fortifica las encías y evita las cáries y demás enfermedades de la misma.

El más higiénico y más poderoso antiséptico de la boca.

De venta, en casa de su autor, Farmacia del Doctor **ROCA** sucesor de **Ametller**.

Córte-Real, 4, Gerona.